

国际贸易与投资要闻

2017 年第 238 期（总第 993 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 12 月 15 日

目录

WTO 会议无果而终.....	1
美国两院共和党人就最终税改议案达成协议.....	1
中国—毛里求斯正式启动自由贸易协定谈判.....	2
泰国对欧、美国家贸易顺差连续 4 年.....	3
印度对华陶瓷餐具和厨具作出反倾销终裁.....	3
中国对俄直接投资涨至 82 亿美元.....	4
支持“新丝路”中国企业大举收购物流业.....	5
迪士尼敲定收购 21 世纪福斯资产的交易.....	6
中行为阿布扎比工业园区内公司提供融资.....	6
新纶科技收购美国高分子材料公司.....	7



WTO 会议无果而终

世界贸易组织 (WTO) 两年一度的会议 12 月 14 日不欢而散，令人质疑该机构管理争议日趋严重的全球贸易的能力。美国在会上对 WTO 提出尖锐批评，而且部分成员国投了否决票。外界从未预期齐聚在布宜诺斯艾利斯的那些部长们能就重大的贸易改革达成一致，但即使是关于电子商务和渔业补贴限制的相对较小提案亦搁浅。欧盟贸易执委玛姆斯托姆表示，这次会议揭示了 WTO 磋商制度的不足之处。WTO 要求所有 164 个成员国都须达成一致。美国负有部分责任，但其他国家也阻挠了会议的进展。WTO 总干事阿泽维多也指出，WTO 成员需要“深刻反思”未来的道路，并意识到他们不能得到他们想要的一切。在全体成员未能达成更广泛协议之后，包括美国、欧盟、日本和巴西在内的约 70 个成员国承诺，继续推进电子商务规则的谈判。中国、印度、越南和印尼没有参加这项承诺。（路透社/12 月 14 日）



美国两院共和党人就最终税改议案达成协议

美国众议院和参议院共和党人 12 月 13 日就税改议案的最终版本达成协议，为共和党人在圣诞节前完成其最大的立法优先事项之一铺平道路。协议的全部细节将于本周稍晚公布，投票定于下周举

行。知情人士称，协议将把个人所得税最高税率设在 37%，低于目前的 39.6%。公司税率将为 21%，2018 年生效，这高于共和党人之前同意的 20%。知情人士称，该协议预计也将取消公司替代性最低税。
(《华尔街日报》/12 月 14 日)



中国—毛里求斯正式启动自由贸易协定谈判

12 月 12 日，中国商务部副部长王受文与毛里求斯常驻联合国日内瓦办事处特命全权大使达拉多在世贸组织第十一届部长级会议期间签署《中华人民共和国商务部和毛里求斯共和国外交、地区一体化和国际贸易部关于启动中国—毛里求斯自由贸易协定谈判的谅解备忘录》，宣布正式启动中毛自贸协定谈判。中国是毛里求斯第二大贸易伙伴和第一大进口来源地。2016 年 11 月，中毛宣布启动自贸协定谈判联合可行性研究，这是我国与非洲国家开展的第一个自贸协定联合可行性研究。研究表明，商签自由贸易协定符合中毛两国利益，有利于进一步深化中毛双边经济贸易关系。中毛自贸区建成后，作为我国与非洲国家之间的第一个自贸区，不仅有利于进一步扩大中毛双边贸易和投资往来，也将为中非关系转型升级注入新动力，推动“一带

一路”倡议在非洲的推进。（驻澳大利亚经商参处/12月14日）



泰国对欧、美国家贸易顺差连续 4 年

泰国商业部 2017 年前 10 个月欧美贸易统计资料显示，截止到 2017 年前 10 个月，泰国对欧盟 27 个成员国的进出口贸易总额以泰铢结算为 1.2 万亿泰铢，其中泰国出口 6700 亿泰铢，而进口为 5730 亿泰铢。贸易顺差额为 960 亿泰铢。过去 4 年，泰国和欧盟经贸全部保持出口多余进口的顺差额。而主要出口产品包括了电脑及其配件和珠宝首饰。至于进口商品方面则主要有机器设备、飞机及其部件和化工材料等。另外，泰国和美国贸易方面也保持和欧盟同样的趋势，即连续 4 年保持顺差。而 2017 年前 10 个月双边贸易总额约为 1.17 万亿泰铢。其后泰国出口 7490 亿泰铢，而进口则为 4280 亿泰铢。其中贸易顺差额为 3200 亿泰铢。主要出口商品则包括了电脑与配件、橡胶制品、珠宝首饰。进口商品则有飞机与配件、电路板和化工产品等。（驻清迈总领馆经商室/12月13日）



印度对华陶瓷餐具和厨具作出反倾销终裁

12月8日，印度商工部反倾销局发布第14/05/2016-DGAD号公告，对原产于或进口自中国的陶瓷餐具和厨具（不包括刀具和洁具）作出反倾销肯定性终裁，建议对涉案产品征收1.04美元/公斤的反倾销税。本案涉及印度海关税目6911和6912项下产品。2016年10月13日，印度商工部发布公告，应印度陶瓷制造商协会和印度陶瓷协会（Indian Ceramic Society）的申请，对原产于或进口自中国的陶瓷餐具和厨具启动反倾销立案调查，倾销调查期为2015年4月1日-2016年3月1日，损害分析期为2012年4月-2013年3月、2013年4月-2014年3月、2014年4月-2015年3月以及本倾销调查期。2017年5月4日，印度商工部发布公告，对原产于或进口自中国的陶瓷餐具和厨具作出反倾销初裁，建议对中国涉案产品征收1.04美元/千克的临时反倾销税。（中国贸易救济信息网/12月13日）



中国对俄直接投资涨至 82 亿美元

欧亚发展银行报告称，得益于燃料能源综合体领域项目，2017年中国对俄罗斯的累计直接投资额已达82亿美元。据悉，中国投资者得益于碳氢

化合物开采和加工项目的新交易把对俄直接投资额扩大了 30 亿美元。分析人士认为，中国首次开始系统性地对俄进行投资。报告同时指出，中国在欧亚经济联盟的其他国家表现非常积极，尤其是在哈萨克斯坦。中国对俄直接投资远不及哈萨克斯坦，中方在哈投资额达 215 亿美元。（凤凰网 12 月 14 日）



支持“新丝路”中国企业大举收购物流业

中国最大的一些公司发起的一场旨在主导全球物流业的攻势，正促使中企大举收购海外仓储、货车运输和其他物流企业的交易激增。该攻势正受到中国政府号召打造“新丝绸之路”的助推。伦敦投行格里森斯皮克公司汇编的数据显示，2017 年前 11 个月，中国的物流企业集团在欧洲、亚洲和世界其他地区宣布的收购交易总额已超过 322 亿美元，远高于 2016 年全年的 129 亿美元。这些收购活动，与中国企业在截至 2017 年 6 月的一年内收购海外港口的交易激增相得益彰，其间共宣布达成总额高达 201 亿美元的 9 项港口收购交易。从地理分布上来看，此类物流收购交易与港口收购交易一样，都与重振亚欧丝绸之路商贸的宏伟计划“一带一路”覆盖的区域相一致。（晨哨网 12 月 13 日）



迪士尼敲定收购 21 世纪福斯资产的交易

迪士尼公司敲定收购 21 世纪福斯公司大部分资产的交易，这一交易料将帮助该娱乐巨头加快进军流媒体领域，扩大电视业务，并获得一些利润丰厚的系列电影。迪士尼首席执行官艾格谋求将公司转变成一个可直接与 Netflix Inc. 竞争的流媒体巨头，此次购买的大部分资产将被用于这一目的。他希望迪士尼自己与消费者建立起关联，并通过网络上为后者提供多样内容。此外，艾格还希望强化电视这一迪士尼的最大业务。随着消费者观看传统有线电视的热情降温，同时在数字产品上花费的时间日益增多，这项业务已受到冲击。这项交易对鲁珀特·默多克的媒体帝国标志着一个重大转折。作为交易的一部分，21 世纪福斯剩余资产将会分拆，这些资产包括福斯新闻有线电视频道、福斯广播网和福斯体育一台。（《华尔街日报》12 月 14 日）



中行为阿布扎比工业园区内公司提供融资

中国银行已签署协议，为在阿布扎比一大型工业园区建立的公司提供融资；该行寻求为中国的“一带一路”倡议出资献力。阿联酋地处一带一路之间，陆路连接欧洲、中东和中国，海路连接中国、

东南亚、印度和非洲。根据与 Khalifa Industrial Zone Abu Dhabi (KIZAD) 签署的备忘录，中国银行阿布扎比分行将会提供贷款、贸易融资、贸易结算以及迪拉姆结算等服务给投资于 KIZAD 的中国、国际及本地公司。中国是阿联酋第二大贸易伙伴，且是阿联酋的第二大出口国，而中国对地区市场的出口中，有六成是以阿联酋为枢纽。（路透社/12月13日）



新纶科技收购美国高分子材料公司

12月11日，新纶科技公告称，公司全资子公司新纶科技（香港）公司（香港新纶）拟收购美国阿克伦公司（Akron Polymer Systems, Inc.）45%股权，收购价款为990万美元。阿克伦公司成立于2002年，以研发LCD光学补偿膜起家，致力于显示领域新型高分子材料的开发、产品创新及商业化。产品和技术运用于光学补偿产品、柔性显示、OLED照明、骨科植入树脂、航天复合材料、生物医学产品等领域。另外，阿克伦公司在美国俄亥俄州阿克伦市建有总面积约1500平方米的总部及研发中心，与阿克伦大学、肯特州立大学、乔治亚州理工学院、橡树岭国家实验室、美国航天局（NASA）格林研究中心等多家研究机

构进行合作开发与技术交流。与 NASA 的合作使阿克伦公司参与了少量美国军用材料项目，也宣告了该笔交易将进入美国外资投资审查委员会（CFIUS）的严密审查范围。（晨哨网/12 月 13 日）